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§ 16.

Puc. 104

Macca

Mbl 4acTo BMECTO cfnoBa «Macca» roBOpuUM «BeC», a CIo-
Ba «MACCUBHbIN» N «TSXKENbIA» cYUTaeM CUHOHUMaMK. C Tou-
KM 3peHns OU3MKKM 3TO rpybas oLumbka.

lMpeacraBuM, 4TO Ha KOCMWYECKOW CTaHUMU, MOCTPOEH-
HOM Ha JlyHe, NpoXodaT COPEBHOBAHMA MO MOALEMY LUTAHIW.
Ha Hux nwob6on M3 Bac cMor Obl MOAHATE CTOKMIIOrPammo-
Byto wraHry! Jlerye nu wraHra Ha JlyHe, yem Ha 3emne? [a.
MeHblwe nu Ha JlyHe macca wTaHrn? Het. Tak 41O Takoe
mMacca? KakoBbl ee cBolcTBa?

B 7-m Kjacce Bl yY3HaJIMu, 4TO.

e Macca — Mepa MHEPTHOCTU TeJa;

e cuja TAMKECTHM IIPpAMO IIPONOpPIIMOHAJIbHA Macce
TeJsia;

e Macca Tejla 3aBUCUT OT KOJIMUECTBA BeIlecTBa, CO-
IepJKalieroca B HeM;

e equnHuIleir maccel B CU cay:xutr 1 kuaorpamm (1 Kr).

Kak usmepsamoT maccy?

1. 3mepeHue Macchl TeJ IIyTeM B3BeIIUBAHUS
CyIiecTBYIOT pa3JIMUHbIe TUIILI BECOB:

e peruaskHble (puc. 104, a, 0);
e npy:xunHble (puc. 104, 8, 2);
e seKkTpouubie (puc. 104, 0).

Bo Bcex cayuasx gecvl. — npubop 018 onpedejeHus
Mmaccovl meaa no OelicmaeyruieiL Ha Hez20 CuJje msaxicecmu.
Kax BbI 3HaeTe, cujia TAMKECTH NPAMO IIPOIOPIUO-

HaJIbHA Macce Teja:
F =mg. (1)

PpruaxkHble Bechl ¢ PaBHBIMU IIJIeUaMU HAXOIATCA B
pPaBHOBECHUU, €CJIU CUJBI TAMKECTHU B3BEIIIUBAEMOTO Teja
n Habopa rupb OyAyT PABHBI: Mo, & = My, &, T. €. IPH
Moyens = Myyye. SHAUNUT, PE3YJbTAT B3BEIIMBAHUA TeJa Ha
PhIUa’KHBIX Becax He 3aBHCHUT OT 3HaUeHUuA Koa(ppuiiu-
eHTa g u OyJeT OJHUM U TeM Ke Ha 3emJje, JIyHe m JIio-
0oi1 maaHere.

Tejaa
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A Kak m3MepuUTh MAaccy TeJla Ha MPYKMHHBIX Becax? Mx mokasaHuA
IIPOMOPIIMOHATBHEI cuiie TsKectu. Cuia Takectu Ha JIyHe mpUMepHO
B 6 pas menbIie, ueM Ha 3eMJje. Bo CTOIBKO Ke pa3 MeHbIIle OyAyT U I10-
KasaHusa MPYXKUHHBIX BECOB.

Yrobbl IIPaBUJIBHO OIPEAEJUTL MacCy TeJja Ha IIPYXKUHHBIX Be-
cax, HYKHO IIPOBECTH B3BeIIMBaHUE TUPU-ITAJTOHA Maccou m,, = 1 Kr.
CpaBHUBas MOKasaHUA NPYKWHHBIX BECOB IJid Teja u dTtajoHa F = mg

uflF,=m,g, noryaum:
m_o_ F (2)

OTKyza
F
m=m_ *+—. 3
. (3)

dopmyaa (3) BeIpaskaeT Maccy Teja He3aBHUCHUMO OT TOTO, I'Zie IPOBOM-
JIOCH B3BeIIIMBaHUE.

A MOKHO JIM HaliTH Maccy TeJia, He HCIOJb3ys CUIy TsakecTu? Moik-
HO, CPaBHIBAs MHEPTHOCTDL TeJI.

2. CpaBHeHUe MacC MO0 MHEPTHOCTH TeJl

JIr000e Teso ob0JamaeT CBOMCTBOM JABUIaThCSA IO MHEPIIUH, T. €. coXpa-
HSTH CBOIO CKOPOCTH HEM3MEHHOM, ecJiu Ha Hero He MeMCTBYIOT CUJIbI (Mau
CUJIbl KOMIIEHCHUPYIOT apyr apyra). OmHako ogHU Tejia Jierde pPas3oTrHATh
(a pasormas, OCTaHOBUTL), a Apyrue — TpyaHee. Hampumep, s pasro-
Ha MM OCTAHOBKHU HArPY KEHHOI TeJIeKKM Ha Hee CJeayeT NeliCcTBOBATh
ropasmo OOJIbIIIeH CHMJION, YeM Ha IIOPOKHIoK. I'pysKeHasa TesesKkKa 0oJiee
UHepmHa.

Kax onpedeaumv, 60 ckonvko pa3 o0HO meno 0Oojee UHEPMHO, YeM
Opyezoe?

IIposemem ommwiT. IlocTaBUM Ha rOPU3OHTAILHYIO IOBEPXHOCTD JIBE JIer-
KHue TeJe;KKU, Harpy:KeHHble TejamMu 1 m 2 coorBeTcTBeHHO (pumc. 105),
CIIOCOOHBIE KATUTHCA IIOUTH 0e3 TpeHUsd.

Bynmem pasroHATH TeIeKKHU TaK, YTOObI OHU —
IBUTAJINCh C OAWHAKOBBIM YCKOPEHUHEM, 1 m_h
He OOrOHAS WM He OTCTaBas APYr OT Apyra.
IIycTs mJist 9TOTO HA TEJEXKKY 1 IPHUIILIOCH

nojeticrBoBars cusoii F;, B Tpu pasa 60Jb-

meii, yem cuia F,, IpUJIOKeHHasd K Te- 2 m, E
e e S

3uauut, Teao 1 B Tpu pasa uHepm-
Hee Tena 2. Wau, papyrumMum cJjgoBaMu, Puc. 105
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macca Kaxk mepa uHepmHocmu y Tema 1 B Tpu pasda O0oJIbIlle, UYeM
y Teaa 2.

CoBpeMeHHBIE, OUEHBb TOUHBIE OILITHI IIOKA3LIBAIOT, UTO CPaBHEHUE
MaccC TeJI IYyTEM B3BEIIMBAHUA U IIyTEeM CPABHEHUS UX WHEPTHOCTHU HAIOT
ONVHAKOBbBIE PE3yJIbTATHI.

HamoMHUM elre 0 IBYX NPAaKTUUYECKM BaKHBIX CBOMCTBAxX MAaCCHI:

e 001IIas Macca m HECKOJIbKUX TeJl paBHA CyMMe MX MAacc:

m=mq+ my+ Mg+ ...5 (4)
e Macca OJHOPOAHOTO Teja obbemoM V paBHA:
m = PV, (5)

rage p — IIJIOTHOCTB BeIlecTBa, M3 KOTOPOT'O COCTOUT TeJiO.

V' Ons no6o3HaTenbHbIX

Maccy kKak Mepy MHEPTHOCTU HAa3BIBAIOT UHEPMHOU MACCOlU, a Mac-
cy, OIIpenesIAeMyI0 II0 CUJie IIPUTAKEHUA TeJl IPyT K IAPyry, — 2pasu-
MAUUOHHOU MaACCOlUL.

PaBeHCTBO MHEPTHOM M I'PaBUTAIIMOHHON MacC HEOJHOKPATHO IIPOBe-
psJIoCh Ha OIBITE.

naBHble BbIBOAbI

1. Macca Tena — mepa ero MHepTHOCTMU.

2. Macca Tena — mMepa ero rpaBuTaLMOHHbLIX CBONCTB.

3. Macca paHHoro Tena Ha 3emne, Ha JlyHe, Ha KOCMWYECKOW CTaHuuu U T. [.
ogunHaKkoBa.

? KoHTponbHble BONpOCHI

—

. Mepon Kakux CBOWCTB Tena sBnseTcs ero macca?

2. [Mo4eMy Harpy>XeHHy Tenexky TpygHee pas3orHatb WM OCTaHOBUTb, YEM He-
Harpy>XeHHy?

3. Kaknmn cnocobamm MOXHO CpaBHWUTb Macchl AByX Ten? Kakom u3 3atmx cro-
COO0B MOXHO MCMOMb30BaTbh HA OpOUTaNbHOW CTaHUMN?

4. PaBHbl 11 Maccel Tena Ha 3emne 1 Ha gpyrov nnaHete?
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YnpaxHeHue 12

1. Bo ckoabKo pas macca CosHiia 6osbIrie Mmaccbl 3eman? JIyabsr? Jaek-
Tpoua?

2. KakoBa macca Boabsl B akBapumyme pasmepom 1 X 1 X 1 m? Kako-
Ba Macca BO3JyxXa B 9TOM Ke 00beMe (Ipu HOPMAaJbHBLIX ycjoBusax)? HUro
Gosbire: macca 1 M® Oeroma mim 1 m® amommema? Kakxosa macca 1
Boabl; 1 1 pryTtu; 1 o1 OeHsuHA?

3. IlokadaHua AUHAMOMETPa, K KOTOPOMY IIOABEINIeH MeTaJLIudec-
Kuil muaueap oobemoM V = 100 cm®, pasubl P = 2,70 H. sMenarca ju
MMOKa3aHWsA AWHAMOMETPA, €CJW ONBIT IIPoBOAUTH Ha JlyHe? YYemy

paBHa wMacca IIMJHWHAPA U ero ILIOTHocTh Ha dJdemue? Ha Jlyne?
H
I-CI‘.

IIpunare g =10

4.Bak umeer gauny a = 120 cm, mupuny b = 8,0 amu = W

BeIcoTy ¢ = 0,40 M. Kakyio Mmaccy BOIbI MOXKET BMECTUTH
9TOT 0aK?

5. MeranauuyecKkuii OZHOPOOHBIN NHUIAMHAP wuMe- 200 —-————-
er maccy m = 164 r. Omnpezmenure, HCIOJbB3YyA PUCY-  10g = l

300

HOK 106, mmroTHoCTh BelecTBa nuanuapa. Hltpuxamu
0003HaYeH ypPOBEHb BOALI B MEH3yPKe 0 IOrPY:KeHUus
MUJIXHIPA. Puc. 106
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